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ПЕДАГОГІЧНІ УМОВИ У СТРУКТУРІ СУЧАСНОЇ НАУКОВОЇ ПАРАДИГМИ 
ВИЩОЇ ОСВІТИ

У статті здійснено ґрунтовний теоретико-методологічний аналіз поняття «педагогічні умови» як складової час-
тини наукового знання в галузі вищої освіти. Поняття розглянуто в міждисциплінарному контексті: філософському, 
педагогічному та соціокультурному. Уточнено дефініції термінів «умова» та «педагогічні умови», систематизовано 
підходи до їх класифікації, виокремлено основні рівні, функції, структурні компоненти та типології, що представлені 
у вітчизняній педагогічній думці. Особливу увагу приділено трактуванню педагогічних умов як комплексу спеціально 
організованих зовнішніх і внутрішніх чинників, що сприяють реалізації цілей навчання, виховання й розвитку особис-
тості здобувача вищої освіти. На основі аналізу наукових джерел окреслено суттєві ознаки педагогічних умов: ціле-
спрямованість, системність, функціональність, взаємозалежність суб’єктивних і об’єктивних чинників. 

Показано, що педагогічні умови можуть виступати не лише як фонові обставини, а й як активні інструменти 
трансформації освітнього процесу відповідно до сучасних викликів і потреб суспільства. Установлено, що ефектив-
ність освітнього процесу значною мірою залежить від гармонійного поєднання матеріально-технічних, організаційно-
педагогічних, психолого-педагогічних та соціально-культурних умов, які створюють сприятливе освітнє середовище 
для розвитку компетентної, креативної й самостійної особистості. У статті обґрунтовано, що розуміння педагогіч-
них умов як цілісного науково-методичного конструкту дає змогу педагогам свідомо формувати стратегії підвищення 
якості вищої освіти. Результати дослідження мають наукову та практичну цінність для викладачів, менеджерів 
освіти та дослідників педагогіки вищої школи.

Ключові слова: педагогічні умови, вища освіта, освітнє середовище, освітній процес.
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Вступ та сучасний стан досліджуваної проблеми. 
У сучасних умовах трансформації системи вищої 
освіти, зумовленої глобалізаційними процесами, роз-
витком інформаційного суспільства, діджиталізацією 
освітнього простору та зростанням вимог до якості 
підготовки фахівців, особливої актуальності набуває 
проблема забезпечення ефективності освітнього про-
цесу. Цей виклик ще більше ускладнений після початку 
повномасштабної війни в Україні, що призвела до 
дестабілізації освітнього середовища, переміщення 
студентів і викладачів, порушення традиційних форм 
навчання та потребує переосмислення педагогічних 
підходів і забезпечення стійкості освітньої системи. 
Вища освіта дедалі більше орієнтується на компетент-
нісний підхід, інтеграцію теорії та практики, форму-
вання гнучких і мобільних професіоналів, здатних до 
саморозвитку, критичного мислення та адаптації до 
змін. У цьому контексті суттєвого значення набуває 
пошук оптимальних умов, що сприяють досягненню 
цілей навчання, виховання та розвитку особистості.

У зв’язку із цим постає об’єктивна потреба у пере-
осмисленні та науковому обґрунтуванні чинників, які 
безпосередньо впливають на успішність освітнього 
процесу у закладах вищої освіти. Одним із ключових 
чинників виступають педагогічні умови  – комплекс 
цілеспрямовано створених зовнішніх та внутрішніх 

обставин, які забезпечують ефективну реалізацію 
педагогічних завдань. Вони не лише визначають якість 
освітньої взаємодії, а й виступають важливим інстру-
ментом у формуванні особистості здобувача вищої 
освіти, розвитку його інтелектуального, емоційного, 
морального та професійного потенціалу.

Педагогічні умови виступають складовим елементом 
педагогічної системи, відображаючи не лише об’єктивні 
можливості освітнього середовища, а й потенціал його 
динамічного впливу на освітній процес. Вони охоплюють 
широкий спектр компонентів  – від матеріально-техніч-
ного забезпечення та організаційно-методичних заходів 
до суб’єктивних характеристик взаємодії між виклада-
чами та здобувачами освіти. Їх ефективність визнача-
ється не лише змістом, а й структурою, взаємозв’язком із 
педагогічними цілями, технологіями та принципами, що 
лежать в основі сучасного освітнього процесу. 

Незважаючи на широку представленість поняття 
«педагогічні умови» у науковому дискурсі, залиша-
ється актуальною потреба у його чіткому концепту-
альному окресленні, структуризації та систематизації. 
Це зумовлено як розмаїттям підходів до трактування 
цього феномена, так і зростаючими вимогами до ефек-
тивності освітніх стратегій у вищій школі.

Сучасне розуміння педагогічних умов ускладнено 
існуванням широкого спектру різноманітних напрямів 
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наукових досліджень, адже педагоги-дослідники сьо-
годні розглядають педагогічні умови не лише як засіб 
формування і розвитку особистості, а й як важливий 
інструмент для ефективної організації, активізації та 
модернізації предметної підготовки, удосконалення 
освітнього процесу, формування ключових компетент-
ностей здобувачів освіти та забезпечення якості освіти 
загалом; а різноманіття трактувань поняття свідчить 
про його поліфункціональність і глибокий змістовий 
потенціал. 

Пошуку визначення терміна «педагогічні умови», 
його вивченню та обґрунтуванню присвячували свої 
дослідження такі науковці, як К. Дубич, Н. Житник, 
Ю. Костюшко, В. Стасюк, М. Хриков, А. Литвин, 
Т. Гуцан, Т. Шмоніна, М. Фіцула, В. Манько, І. Глу-
хов та ін. Хоча проблематиці педагогічних умов при-
свячено чимало наукових досліджень, саме поняття 
досі тлумачиться неоднозначно, що пояснюється 
варіативністю методологічних підходів, відміннос-
тями у дослідницьких завданнях і специфікою пред-
метного поля. Наприклад, на думку В. Манько, педа-
гогічні умови є сукупністю внутрішніх параметрів 
і зовнішніх характеристик функціонування, що забез-
печують високу результативність освітнього процесу 
та відповідають психолого-педагогічним критеріям 
оптимальності (Манько, 2000). Є. Хриков під педаго-
гічними умовами розуміє обставини, які зумовлюють 
певний напрям розвитку освітнього процесу (Хриков, 
2011). О. Гусак під педагогічними умовами вбачає 
суб’єктивні й об’єктивні передумови реалізації мети 
професійної освіти; комплекс заходів (організаційних, 
дидактичних, виховних), реалізація яких сприяє роз-
витку у здобувачів інтересу до професійної діяльності 
(Гусак, 2012). На думку Н. Дворнікової, педагогічні 
умови є дидактичною категорією, яка характеризу-
ється сукупністю об’єктивних і суб’єктивних обста-
вин, від яких залежить досягнення мети освітнього 
процесу (Дворнікова, 2009). О. Назола під педаго-
гічними умовами розуміє сукупність об’єктивних 
і суб’єктивних чинників, які позитивно впливають на 
ефективність та результативність освітнього процесу 
(Назола, 2005). І. Прокопенко під педагогічними умо-
вами розуміє взаємопов’язаний та взаємодіючий комп-
лекс заходів освітнього процесу, що забезпечує розви-
ток особистісних мотивів навчання здобувача вищої 
освіти, наближення характеру його навчально-пізна-
вальної діяльності до характеру майбутньої діяльності 
(Прокопенко, 2008). 

Окрім цього, педагогічні умови розглядаються 
сучасними українськими науковцями як: окремий 
компонент педагогічного процесу, який містить сукуп-
ність об’єктивних можливостей та спрямовані на 
досягнення цілі (Фіцула, 2006); комплекс обставин 
життєдіяльності суб’єктів, якими зумовлено розвиток 
особистості та формування готовності до діяльності 
в умовах нової соціальної та культурної ситуації (Кос-
тюшко, 2005); комплекс взаємозумовлених та взаємо-
залежних заходів педагогічного процесу, метою якого 

є забезпечення реалізації конкретної мети (Дубич, 
2007); обставини, від яких залежить цілісний та про-
дуктивний педагогічний процес, котрий опосередкову-
ється активністю особистості (чи групою людей) (Ста-
сюк, 2003). У зв’язку із цим неминуче виникає потреба 
в поглибленому вивченні сучасних наукових підходів 
до визначення сутності педагогічних умов, їхньої 
структури, класифікації та ролі в освітньому процесі 
сучасних закладів вищої освіти. 

Мета та завдання – здійснення теоретико-методо-
логічного аналізу поняття «педагогічні умови» у кон-
тексті вищої освіти, виявлення основних характерис-
тик, типологій та функцій педагогічних умов, а також 
визначення їхньої ролі в організації якісного та ефек-
тивного освітнього процесу. 

Методи дослідження. У процесі дослідження 
використано комплекс теоретичних методів, зокрема 
аналіз, узагальнення, систематизація та порівняння 
наукових джерел. Здійснено вивчення фахової літе-
ратури, дисертаційних досліджень, наукових статей 
і навчально-методичних посібників із метою вияв-
лення трактувань поняття «педагогічні умови», їхніх 
структурних компонентів, типологій і функцій. Порів-
няльно-зіставний аналіз дав змогу виокремити відмін-
ності у підходах різних авторів. Метод логічного уза-
гальнення сприяв формулюванню авторського бачення 
педагогічних умов як цілісного дидактичного фено-
мена у структурі сучасного освітнього процесу.

Результати. У процесі аналізу поняття «педагогічні 
умови» необхідно враховувати науково-філософські 
засади інтерпретації категорії «умова» як ключової для 
розуміння сутності педагогічних явищ. У межах філо-
софської парадигми термін «умова» набуває значення 
певної зовнішньої обставини, що детермінує виник-
нення якогось явища або результату цілеспрямованої 
діяльності. «Умова» є тим, від чого залежить щось 
інше, це істотний компонент набору об’єктів, з існу-
вання якого витікає існування іншого явища. Тлумач-
ний словник пропонує такі значення слова «умова»: 
обставини, особливості реальної дійсності, за яких 
відбувається або здійснюється що-небудь; необхідна 
обставина, що робить можливим здійснення, утво-
рення чого-небудь або сприяє чомусь; правила, що 
існують або встановлені в тій чи іншій галузі життя, 
діяльності, які забезпечують нормальну роботу чогось; 
сукупність даних, положення, що лежать в основі будь-
чого (Бусел, 2009). А Словник з освіти та педагогіки 
пояснює слово «умова» як сукупність перемінних при-
родних, соціальних, зовнішніх та внутрішніх впливів, 
які продукують фізичний, психічний, моральний роз-
виток людини та її поведінку; виховання і навчання, 
формування особистості (Словник-довідник з профе-
сійної педагогіки, 2006).

У сучасній педагогічній літературі «умова» роз-
глядається як видова категорія відносно до родових 
понять «середовище», «обставини», «ситуація» (Під-
ласий, 2004). Умови можуть розумітися як зовнішні та 
внутрішні обставини, які сприяють чи перешкоджають 
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дії чинників розвитку (стимулююче середовище, готов-
ність до діяльності, матеріально-технічна забезпече-
ність тощо), або як необхідні й достатні обов’язкові 
обставини, що визначають, зумовлюють існування та 
розвиток відповідного освітнього простору. Ширше 
трактування поняття «умови» може навіть включати 
причини, чинники розвитку, технології, методики, 
засоби навчання, виховання й розвитку, адміністра-
тивний супровід тощо (Шмоніна, Глухов, 2011). Також 
сучасні автори розглядають умови як особливості 
організації освітнього процесу, які детермінують вихо-
вання, навчання і розвиток, а також об’єктивно забез-
печують можливість поліпшення навчальних результа-
тів шляхом застосування новітніх методик, сучасних 
технологій, упровадження педагогічного досвіду, 
реалізації нової парадигми освіти (Литвин, 2022); як 
сукупність об’єктивних можливостей, змісту, форм, 
методів, педагогічних прийомів; як елемент, який інте-
грується у структуру педагогічної діяльності через 
сукупність емоцій і психічних станів, які вони поро-
джують (Семиченко, 2004). 

У рамках педагогічних досліджень виділено три 
групи умов, а саме: ресурси, вимоги та зовнішні 
обставини. Ресурси (трудові, матеріальні, фінансові, 
часу, енергетичні) визначають потенційні можливості 
досягнення цілей (запланованих кінцевих результатів), 
вимоги ставляться до властивостей системи і результа-
тів її функціонування, а зовнішні обставини характери-
зують середовище, у якому проявляються властивості 
системи, причому задаються лише характеристики, які 
впливають на результати функціонування системи.

Щодо педагогічних умов, то вони є категорією 
дидактики, яка відображає сукупність спеціально 
спроєктованих заходів щодо закладу освіти (суб’єктів 
навчання, навчально-методичного забезпечення, педа-
гогічного колективу) та його оточення (матеріально-
просторового й інформаційно-освітнього середовища). 
Під педагогічними умовами розуміють умови, які спе-
ціально створюються в освітньому процесі з метою 
підвищення ефективності, забезпечення можливості 
реалізації певних інновацій, найефективніший їх пере-
біг (Литвин, 2022). Педагогічні умови стосуються різ-
них аспектів усіх складників процесу (навчання, вихо-
вання і розвитку). Серед цих аспектів можна виділити 
цілі, зміст, засоби, принципи, методи, форми тощо. 
Педагогічні умови стосуються цілісного освітнього 
процесу під час характеристики освітньої системи або 
окремих її боків чи елементів. Також деякі дослідники 
можуть пов’язувати педагогічні умови з конструюван-
ням освітньої системи, у якій вони виступають одним 
із компонентів (структурних елементів, чинників, 
обставин). Є дослідники, які можуть розуміти педаго-
гічні умови як один із боків закономірностей процесу 
навчання; аргументується це тим, що будь-яке освітнє 
явище об’єктивно та обов’язково є залежним від стану 
функціонування його частин, компонентів і певних 
умов (дидактичних, психологічних, соціальних тощо), 
а наявність залежності між цими частинами фактично 

виступає закономірністю. Тобто педагогічні умови 
можуть розглядатись як сукупність взаємопов’язаних 
передумов (кадрове, матеріально-технічне, організа-
ційно-технологічне, інформаційне забезпечення); як 
обставини процесів навчання, виховання та розвитку, 
які забезпечують досягнення поставлених освітніх 
цілей; як ефективні внутрішні чинники освітнього 
середовища (освітньої системи); як організаційні 
(організаційно-управлінські) ресурси і заходи. 

Педагогічні умови є конкретним комплексом вимог 
до навчального процесу, що сприяє більш якісному 
засвоєнню матеріалів та базується на дидактичних 
принципах; є обов’язковими складниками моделю-
вання неподільного педагогічного процесу, який спря-
мований на опанування навчальної (наукової) інфор-
мації з конкретної дисципліни (Гора, 2018). Доктор 
педагогічних наук Є. Хриков стверджував, що педа-
гогічні умови є комплексом спеціально спроєктова-
них генеральних (стрижневих, системоутворюючих) 
чинників впливу на зовнішні та внутрішні обставини 
освітнього процесу та/або особистісні параметри 
його учасників, що забезпечують цілісність навчання 
та виховання в інформаційно-освітньому середовищі 
закладу відповідно до вимог суспільства. Тобто педаго-
гічні умови – це сукупність об’єктивних можливостей 
змісту, форм, методів, прийомів, засобів педагогічного 
управління та матеріально-просторового середовища, 
які забезпечують успішне вирішення поставлених 
завдань (Хриков, 2011). 

У рамках ресурсного підходу педагогічні умови 
сприймаються як дієвий ресурс освітнього середо-
вища, які змінюють та розвивають освітню систему. 
Ресурсом педагогічна умова стає у тому разі, коли 
значно перевищує раніше встановлені параметри, 
традиційні норми (адже завдяки цьому сприяє ство-
ренню нових вимог, досягненню цілей, вирішенню 
завдань тощо). Слід зазначити, що під ресурсами 
в педагогіці розуміють певні можливості, як зовнішні 
(засоби й умови навчального середовища), так і вну-
трішні (індивідуальні, особисті) або як середовищні 
(соціальні) та особистісні. До зовнішніх ресурсів 
належать педагогічні кадри, матеріальне забезпечення, 
засоби масової інформації, бібліотечні фонди, технічні 
засоби, Інтернет тощо. Саме зовнішні ресурси забезпе-
чують необхідну організацію професійної підготовки, 
реалізацію завдань активного навчання, оптимальну 
динаміку працездатності тощо. Найчастіше в ресурс-
ному підході розглядають структурні компоненти, які 
входять у поняття особистісного та людського потен-
ціалів (тобто засоби і властивості самої особистості). 
Серед внутрішніх ресурсів виділяють такі, як психоло-
гічна, біогенетична, фізіологічна, професійна підсис-
теми (Литвин, 2022).

За способом впливу на освітній процес педаго-
гічні умови поділяють на зовнішні (є результатом 
функціонування певних систем зовнішнього середо-
вища, наприклад політичної, соціально-економічної, 
освітньої; реалізуються через соціальні інститути)  
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та внутрішні (є частиною завдання певного педаго-
гічного процесу). Саме педагогічні умови є якісною 
характеристикою основних чинників, процесів і явищ 
освітнього середовища. Важливою характеристикою 
педагогічних умов є те, що вони створюються ціле-
спрямовано й реалізуються в освітньому середовищі; 
забезпечують вирішення поставленого педагогіч-
ного завдання; сприяють планомірності наукового 
пошуку; надають можливість перевірки його резуль-
татів; позитивно впливають на ефективність і резуль-
тативність освітнього процесу (Шмоніна, Глухов, 
2011). Педагогічні умови піддаються регулюванню та 
можуть як підвищувати, так і знижувати (у разі від-
сутності чи повноти) ефективність педагогічної взає-
модії (Литвин, 2022); є локальним проявом дидактич-
них принципів та закономірностей, що ґрунтуються 
на них (Хриков, 2011). 

Важливо зазначити, що педагогічні умови мають 
відповідати певним ознакам задля забезпечення діє-
вості освітнього процесу. Серед таких ознак можна 
виділити такі: нормативна та практична спрямова-
ність на організацію певного виду освітньої діяль-
ності, зростання її ефективності; підвищення ймо-
вірності досягнення якісних результатів освітнього 
процесу; поєднання емпіричних процедур наукового 
пошуку з теоретичними; відповідність педагогіч-
ним закономірностям та принципам; відповідність 
вимогам наукової новизни; чітко визначений локаль-
ний характер застосування. Через те, що педагогічні 
умови є конкретними обставинами, що створені 
педагогами задля сприяння ефективному навчанню, 
умовно можна виділити наступні ключові аспекти 
педагогічних умов: навмисний дизайн (педагогічні 
умови не є випадковим явищем, адже вони ретельно 
сплановані для досягнення конкретних навчальних 
цілей); зосередженість на потребах здобувачів (ура-
хування індивідуальних потреб та стилю навчання); 
сприятливе середовище (спрямування на створення 
безпечного, комфортного, позитивного та стимулю-
ючого навчального середовища); різноманітність 
видів діяльності (сприяння використанню різноманіт-
них і цікавих методів навчання, які виходять за межі 
традиційних лекцій: інтерактивні вправи, робота 
в групах, проєктне навчання та інтеграція технологій 
тощо; ефективні стратегії оцінювання (задля забезпе-
чення цінного зворотного зв’язку як для студентів, так 
і для викладачів); взаємодія між викладачем та здо-
бувачами (формування позитивних та продуктивних 
стосунків має вирішальне значення у створенні ефек-
тивних педагогічних умов). Тобто педагогічну умову 
характеризує те, що вона цілеспрямовано планується 
та створюється, а також штучно імплементується 
в об’єктивну реальність педагогом. Метою цього 
є вплив на хід навчання. Хоча педагогічна умова і не 
має передбачати жорстоку детермінованість резуль-
тату, а співвіднесені з освітньою діяльністю педа-
гогічні умови інваріантні щодо поставленої педа-
гогічної мети. Тому процес планування, створення 

і вбудови неможливий без постійного коригування та 
вдосконалення. З оптимальними педагогічними умо-
вами пов’язують сутнісні характеристики суб’єктів 
навчання, сучасні концептуальні засади та техноло-
гічні підходи до процесів їх формування та розвитку; 
відбивають моделювання освітнього процесу, спря-
мованого на особистості (Литвин, Мацейко, 2013). 

Необхідність створення та імплементації педагогіч-
них умов пояснюється тим, що вони мають вплив на як 
на змістовий, так і на процесуальний аспект освітнього 
процесу. Педагогічні умови сприяють ефективній реа-
лізації дидактичних закономірностей та принципів, 
належному функціонуванню та розбудові освітньої 
системи. Вони стимулюють високу якість підготовки 
та гармонійний розвиток особистісних та професійних 
якостей, базових кваліфікацій та необхідних компе-
тентностей; відповідно до суспільних запитів та вимог 
ринку праці педагогічні умови забезпечують цілісність 
освітнього процесу в інформаційному та освітньому 
середовищі закладу освіти (Литвин, 2022). 

Багато дослідників намагалися виділити осно-
вні складники педагогічних умов, які б дали змогу 
класифікувати їх певними ознаками. Аналізуючи 
типології педагогічних умов, український дослід-
ник А. Литвин погоджується з таким розподіленням 
педагогічних умов: за функціями  – на мотиваційні, 
мотиваційно-цільові, змістові, процесуально-змістові, 
операційні, організаційно-технологічні, суб’єктно орі-
єнтовані тощо; за ієрархією складників  – на лінійні 
(перелік, сукупність, поєднання), однорівневі (ком-
позиція, комплекс, система) та багаторівневі (коли 
кожну з умов розглядають як комплекс або систему 
взаємопов’язаних чинників); за рівнем впливу  – на 
часткові умови (характеризують конкретне педаго-
гічне явище), загальні умови (визначають ефектив-
ність чи можливість здійснення певної групи близьких 
освітніх процесів, педагогічних явищ) та метаумови 
(визначають ефективність освітньої системи у цілому) 
(Литвин, 2022).

Виділяючи декілька рівнів та компонентів педаго-
гічних умов, сучасні автори розглядають широку варі-
ативність цього феномену (Шмоніна, Глухов, 2011). 
Деякі дослідники виділяють лише два рівні педаго-
гічних умов: перший рівень є особистісними харак-
теристиками здобувачів, що детермінують успішність 
протікання освітнього процесу; другий рівень педаго-
гічних умов включає у себе власне класичні педаго-
гічні умови, які є безпосередніми обставинами реалі-
зації процесу (умови змісту та організації діяльності 
студентів; спілкування в групі; відносини педагогів 
зі здобувачами; адаптація до нового освітнього сере-
довища тощо) (Тверезовська, Філіппова, 2009). Інші ж 
виокремлюють одразу п’ять: перший рівень умов – це 
характеристики суб’єкта навчання, які детермінують 
успішність процесу виховання; другий рівень умов, 
який є проєкцією обставин виховного процесу на 
суб’єктивний світ вихованця; третій рівень умов – це 
безпосередні обставини виховання (власне класичні 
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педагогічні умови, характеристики); четвертий рівень, 
який визначається як педагогічна діяльність, управ-
ління життєдіяльністю вихованців; п’ятий рівень 
педагогічних умов – ресурсне забезпечення (Шмоніна, 
Глухов, 2011). Серед компонентів педагогічних умов 
виділяють такі: ставлення до вихованця як до суб’єкта, 
що здатний на культурний саморозвиток; ставлення до 
освіти як до культурного процесу, рушійною силою 
якого є співробітництво учасників у реалізації цілей 
культурного саморозвитку; ставлення до закладу 
освіти як до цілісного культурно-освітнього прос-
тору, у якому відтворюються культурні взірці життя 
суб’єктів, здійснюються культурні події, відбувається 
виховання особистості (Шмоніна, Глухов, 2011). 
У структурі педагогічних умов виділяють такі ком-
поненти, від яких залежить ефективність досягнення 
поставленої мети освітнього процесу: нормативна 
база, зміст освіти, матеріально-технічна база, техноло-
гії навчання, навчально-методичне забезпечення, між-
особистісна взаємодія учасників навчального процесу 
і психологічний мікроклімат (Шмоніна, Глухов, 2011). 

Обговорення. Важливо зазначити, що педаго-
гічні умови розуміються як комплекс суб’єктивних та 
об’єктивних чинників (умов), які спрямовані на вирі-
шення освітніх завдань, а також включають у себе еле-
менти всіх складників процесу навчання і виховання 
(цілі, зміст, методи, форми, засоби) (Костюченко, 
2011). До суб’єктивних умов науковці відносять зна-
ння, уміння, навички, психічні процеси, стани й якості 
особистості (Шмоніна, Глухов, 2011). Вони (умови) 
передбачають створення атмосфери стимулювання, 
позитивної мотивації до майбутньої професійної діяль-
ності (Касярум, 2011). Об’єктивні ж складники є раціо-
нальним використанням засобів та форм навчання 
і самонавчання (Шмоніна, Глухов, 2011). Серед них 
виділяють дидактичні, методичні, комунікативні та 
організаційні (Касярум, 2011); або ж дидактичні, пси-
холого-педагогічні, організаційно-педагогічні та соці-
ально-педагогічні умови (Литвин, 2022). Дидактичні 
умови являють собою результат планомірного добору, 
конструювання та реалізації елементів змісту, методів, 
прийомів та організаційних форм навчання для досяг-
нення конкретних дидактичних цілей. Суб’єктивні та 
об’єктивні складники педагогічних умов є взаємозу-
мовленими, взаємозв’язаними, взаємоузгодженими, 
а також впливають і змінюють одне одного (наприк-
лад, використання інноваційних методів навчання 
змінює стиль відносин між педагогом і здобувачем, 
а зміна стилю відносин, своєю чергою, впливає на 
ментальні процеси, стани та якості особистості здобу-
вача освіти). Через те, що всі складники навчального 
процесу є цілісною системою, а структурування необ-
хідне для аналізу процесу, розроблення способів його 
покращання й надання рекомендацій учасникам, роз-
поділ на об’єктивні та суб’єктивні складники є умов-
ним. Таке розуміння педагогічного процесу дає змогу 
здійснити введення необхідних критеріїв до динаміки 
змін властивостей компонентів виховного процесу та 

особистості здобувача освіти, через що «…педагогічна 
наука здійснює планомірну роботу з уточнення законо-
мірностей як сталих зв’язків, надає можливість пере-
вірки результатів наукового пошуку…» (Шмоніна, 
Глухов, 2011).

Окрім виділення суб’єктивних та об’єктивних 
складників, у педагогічних умовах, як правило, виді-
ляють три основні групи: інформаційні (зміст освіти, 
когнітивна основа педагогічного процесу); техноло-
гічні (форми, засоби, методи, етапи, способи органі-
зації освітньої діяльності) й особистісні (поведінка, 
діяльність, спілкування, особистісні якості суб’єктів 
освітнього процесу, психологічна основа освітнього 
процесу), а також такі компоненти: ставлення до вихо-
ванця як до суб’єкта життя, що здатний до самороз-
витку і самозмінювання; ставлення до освіти як до 
культурного процесу, рушійними силами якого є діалог 
і співробітництво його учасників у досягненні цілей їх 
культурного саморозвитку; ставлення до освітнього 
закладу як до цілісного культурно-освітнього прос-
тору, де живуть та відтворюються культурні взірці 
життя його суб’єктів, відбуваються культурні події, 
здійснюється виховання людини. У вітчизняному 
науковому дискурсі також поширеними є такі поняття, 
як «психолого-педагогічні умови», «організаційно-
педагогічні умови» та «соціально-педагогічні умови». 
Психолого-педагогічні умови є спеціально створеними 
обставинами, у яких забезпечена взаємодія сукупності 
психологічних і педагогічних чинників, що дають 
змогу ефективно здійснювати навчальну та виховну 
роботу, спрямовану на формування компетентностей 
(і якостей) здобувача та розвиток відповідних аспектів 
педагогічної системи. Серед психолого-педагогічних 
умов виділяють такі компоненти: когнітивний, емоцій-
ний, мотиваційний, діяльнісний, компоненти вікового 
розвитку та керування, дидактичний та педагогічний 
компоненти (Шмоніна, Глухов, 2011). Організаційно-
педагогічні умови є сукупністю цілеспрямовано спро-
єктованих обставин змісту, форм та методів освітнього 
процесу, які забезпечують ефективне управління 
функціонуванням і розвитком процесуального склад-
ника освітньої системи та якість навчання. Соціально-
педагогічні умови є сукупністю певних процесів та 
відносин, які необхідні для виникнення, існування, 
забезпечення та покращення соціальної адаптації 
учасників освітнього процесу до інформаційно-освіт-
нього простору, засвоєння соціокультурного досвіду 
тощо (Литвин, 2022). Соціально-педагогічні умови 
є послідовністю фахових дій, які спрямовані на досяг-
нення певного соціально-педагогічного ефекту, на 
соціалізацію учасників освітнього процесу. Як пра-
вило, серед соціально-педагогічних умов виокремлю-
ють три основні групи: інформаційні, технологічні та 
особистісні. До інформаційних відносять зміст освіти, 
когнітивну основу педагогічного процесу; серед тех-
нологічних виділяють форми, засоби, методи, етапи, 
способи організації освітньої діяльності; до особис-
тісних відносять поведінку, діяльність, спілкування, 
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особистісні якості суб’єктів освітнього процесу, пси-
хологічну основу освітнього процесу тощо (Шмоніна, 
Глухов, 2011). 

Висновки. Проведений теоретичний аналіз свідчить 
про те, що поняття «педагогічні умови» є складним, бага-
тогранним та поліфункціональним феноменом сучас-
ної педагогічної науки. Його розуміння охоплює широ-
кий спектр підходів  – від традиційного тлумачення як 
сукупності зовнішніх обставин до більш інтегративних 
трактувань, що включають як зовнішні, так і внутрішні 
чинники освітнього процесу. Педагогічні умови виступа-
ють не лише як фонові чинники, а й як активні елементи 
організації освітньої діяльності, що можуть цілеспрямо-
вано проєктуватися і змінюватися відповідно до завдань 
навчання, виховання та розвитку здобувачів вищої освіти. 
Вони забезпечують узгодженість між метою, змістом, 
формами, методами та засобами освітнього процесу, слу-
гують основою для реалізації дидактичних принципів, 
ефективного управління освітнім середовищем, а також 
формування професійної компетентності здобувача. 
Визначення оптимальних педагогічних умов вимагає 
урахування низки чинників: ресурсного забезпечення, 
позиції педагога, індивідуальних особливостей здобу-
вача освіти, характеристик освітнього середовища тощо. 
Особливої актуальності набуває суб’єктно-орієнтований 
підхід, що ставить у центр освітнього процесу особис-
тість здобувача, його потреби, інтереси та потенціал до 
саморозвитку. Таким чином, педагогічні умови є не лише 
визначальним елементом освітнього процесу, а й ключо-
вим ресурсом для його модернізації, розвитку та підви-
щення ефективності. 

Подальші дослідження мають бути спрямовані на 
уточнення структури педагогічних умов у конкретних 
освітніх контекстах, розроблення моделей їх реаліза-
ції та оцінювання результативності впливу на форму-
вання компетентостей здобувачів вищої освіти.
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PEDAGOGICAL CONDITIONS IN THE FRAMEWORK OF THE CONTEMPORARY 
SCIENTIFIC PARADIGM OF HIGHER EDUCATION

The article presents a thorough theoretical and methodological analysis of the concept of pedagogical conditions as a component 
of scientific knowledge in the field of higher education. The concept is examined in an interdisciplinary context – philosophical, 
pedagogical, and sociocultural. Definitions of the terms condition and pedagogical conditions are clarified; approaches to their 
classification are systematized, and the main levels, functions, structural components, and typologies reflected in Ukrainian 
pedagogical thought are outlined. Special attention is given to interpreting pedagogical conditions as a set of purposefully 
organized external and internal factors that facilitate the achievement of learning, education, and personal development goals 
for higher education students. Based on the analysis of scientific sources, key features of pedagogical conditions are identified: 
purposiveness, systemic nature, functionality, and the interdependence of subjective and objective factors.
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It is demonstrated that pedagogical conditions can serve not only as background circumstances but also as active tools 
for transforming the educational process in response to modern societal challenges and needs. The study establishes that 
the effectiveness of the educational process significantly depends on the harmonious combination of material-technical, 
organizational-pedagogical, psychological-pedagogical, and sociocultural conditions that create a favorable learning 
environment for the development of competent, creative, and independent individuals. The article substantiates that 
understanding pedagogical conditions as a holistic scientific and methodological construct enables educators to consciously 
develop strategies for improving the quality of higher education. The findings of the study are of scientific and practical value 
for lecturers, education managers, and researchers in higher education pedagogy.
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